Kurs Fundacji Rodziny Maciejko, poziom gimnazjum, kI.1

Karta nr.11.1 Proporcjonalnos$¢ prosta do wydruku

1. Litr benzyny kosztuje 4,76 zt. Piotr kupit 52 litry a Pawet 26 litrow takiej samej
benzyny w tej samej stacji.
Kto zaptacit wigcej? .....oooviiiiii
llerazy...........cooveiiiiiii.

Zapisz dziatanie i oblicz ile zaplacil Pawel?..........cccooovvviiiiiiiiii,

2. Odgadnij , wedlug jakiej zaleznoéci powstala ta tabelka. Uzupelnij ja. Zapisz
znaleziong zaleznos¢.

x |3 |5 |8 |10 18
y |12 32 48 |72 | 100
Y=,

3. Dwie wielko$ci U I W sa proporcjonalne, jesli ich iloraz jest liczba stala.
Nazywamy go wspotczynnikiem proporcjonalnosci.

Zaleznos$¢ y = ax, gdzie a jest stata, nazywamy proporcjonalnos$cia prosta.

Sprawdz, czy podane wielkos$ci sa proporcjonalne. Wpisz nie, lub tak 1 jesli tak, to
wpisz odpowiedni wzor.( tak, jak w wypetnionym punkcie a)

a) Obwdd kwadratu i jego bok ...tak, bo obwdd =4 x bok..........................

b) Wysoko$¢ trojkata rownobocznego i jego bok...........oooevviiiiiiin.l.

C) Waga cztowieka i je@o WieK..........coiiiiiiiiiiiiiiiiiie e

d) Cena kilograma cukru i ilo$¢ kupionego cukru..................coooevnn.n.

e) Bok kwadratuijegopole.........ccooviriiiiiiiii

f) Wiek cztowieka i jego WZrost..........ooevviiiiiiiiiiiiiiiiiiiieiannn

g) Liczb godzin nauki i osiagane stopnie w szKole.........................
4. 4-osobowa rodzina M kupuje tygodniowo 14kg jabtek. 6-cioosobowa rodzina Z,
kupuje tygodniowo 21kg jabtek. W ktorej rodzinie je si¢ wigcej jabtek dziennie?

Przy tym samym wspotczynniku proporcjonalnosci, ile trzeba kupi¢ jabtek dla grupy 15
osobowej, na 4 dni?



